

Svar på kommunrevisionens frågor till kultur- och fritidsnämnden inför dialogmöte 2025

Lokalflytt och arbetsmiljörisker (2025)

Hur har nämnden bedömt konsekvenserna av omlokaliseringen av verksamhet från Skillingehus under hösten 2025? Vilken kännedom och bedömning har nämnden om hur flytten påverkat arbetsmiljö, service till medborgarna, kvalitet i verksamheten och samarbetet mellan olika enheter? Har någon riskanalys gjorts med anledning av flytten – i så fall vilka slutsatser har dragits, vilka åtgärder har beslutats, och hur följs dessa upp?

Svar: Förvaltningen gjorde i ett tidigt skede bedömningen att verksamheten fortsatt behöver finnas nära medborgare och föreningar. Därför upprättades ett Kultur- och fritidskontor på den öppna fritidsgården UC i Vaggeryd. Nämndens fokus har annars varit och är fortfarande tillgången till folkbibliotek i Skillingaryd samt förutsättningar för att bedriva sin verksamhet för de föreningar som är aktiva i Skillingehus. Under hösten genomförs en medarbetarenkät och nämnden får löpande information om konsekvenser av flytten av förvaltningen.

Uppföljning från dialogmöte 2024

Hur har nämnden under 2025, i samråd med tekniska nämnden och föreningslivet, prioriterat underhåll av kultur- och fritidsanläggningar? Vilken bedömning görs av om åtgärderna bidrar till hållbarhet och lägre kostnader, och vilka beslut har fattats och följts upp?

Svar: Nämnden har fattat beslut om stöd till anläggning av boulebana samt renovering av cafédel på Movalla. Föreningen har själva beviljats externa stöd på cirka 1,5 mnkr. På Vaggeryds IP har en maskinhall som tidigare beslutats om medel för färdigställt. Nämnden har genom sin förvaltning en kontinuerlig dialog med övriga föreningar som driver anläggningar. En tät kontakt har hållits med framför allt Bratteborgs ryttarsällskap och Folkets hus i Hok. Bedömningen är att engagemanget från föreningslivet är stort och kommunen utvecklar sin roll som stödjande part i föreningarnas utvecklingsarbete. På så sätt utvecklas ett långsiktigt och hållbart sätt att utveckla de olika kultur- och fritidsanläggningarna. Samarbetet med tekniska nämnden har under året främst handlat om kommunens badplatser och skötsel och underhåll av dem.

På vilket sätt har nämnden under 2025 arbetat vidare med en långsiktig strategi för idrottsanläggningarna? Vilken bedömning görs av om detta leder till tydligare prioriteringar och rättvis resursfördelning, och vilka beslut har följts upp?

Svar: : Beslut har fattats om att uppdra åt förvaltningen att i samråd med ekonomienheten och tekniska förvaltningen ta fram nya avtal för idrottsplatserna Movalla IP och Vaggeryds IP där energikostnader ingår. Detta avtal upprättas mellan fastighetsenheten och respektive idrottsplats. Driftformen är densamma och föreningar uppbär även fortsatt ett driftbidrag av kultur- och fritidsnämnden. Vidare har ett uppdrag getts att separera ekonomiredovisningen så att hela respektive förenings ekonomi redovisas separat. Nämnden har till budgetberedningen äskat om mer medel för att skapa långsiktiga förutsättningar för drift och underhåll av anläggningarna.

Hur har nämnden under 2025 följt upp och utvecklat Fenix 2 som mötesplats, särskilt vad gäller samordning, bokning och drift? Vilken bedömning görs av nuläget jämfört med 2024, och vilka insatser har beslutats och följts upp?

Svar: Kulturskolan har under året tagit ett stort ansvar för miljön i lokalerna genom nya möbler och inredning. Fenixhallen har gjorts bokningsbar genom Rbok. Fenixhallen har inte varit mer använd i år än tidigare. Inga nya nämndsbeslut har fattats i frågan. Kulturskolechefen har ett uppdrag att utveckla Kulturskolans verksamhet, vilket redovisas till nämnden. Nämnden vill påpeka behovet av Fenixhallen som kulturarena och samlingslokal under tiden för renoveringen av Skillingehus då teatersalong och danssalong inte kan användas.

Ändamålsenlighet och verksamhetsresultat

Hur har nämnden under 2025 följt upp verksamhetens bidrag till kommunfullmäktiges mål för kultur, fritid och social hållbarhet? Vilken kunskap finns om nuläget, och hur bedöms målnöjdhetsgraden?

Svar: Målen följs upp tertialvis där framför allt en kvalitativ beskrivning och bedömning görs av frågorna, då det är frågor som inte låter sig mätas så lätt. Inom föreningslivet har skett en utveckling inom aktiviteter för seniorer med bland annat gåfotboll och seniorgympa. Träffpunktsverksamheten för äldre har sedan årsskiftet flyttat över till kultur- och fritidsnämnden och den öppna fritidsverksamheten. Detta stärker förutsättningarna för målnöjdhetsgrad inom området. Hälsocenter familj med fokus på barn och unga i åldrarna 6-16 och dess familjer har etablerats i samarbete med Eksjö kommun och Region Jönköping. Ett arbete som fått uppmärksamhet i kommunernas och regionens ledningsutvecklingsarbete. Målnöjdhetsgraden bedöms vara i en mycket positiv trend.

På vilket sätt har nämnden under 2025 arbetat med tillgänglighet och rättvisa villkor i anläggningar, exempelvis föreningsbidrag, avgifter? Vilken kunskap har nämnden om effekter för olika grupper, och hur bedöms konsekvenserna för jämlikhet och delaktighet?

Svar: Nämnden har sedan en tid tillbaka valt att förhålla sig på samma sätt till föreningar när det gäller bidrag och stöd, oavsett om det är in idrottsförening, intresseförening eller annan bidragsberättigad förening. En bärande idé och förutsättning för Kultur- och fritidsnämnden är att stödja idéer och bidra till att underlätta för civilsamhället, avseende kultur och fritid i hela Vaggeryds kommun. Det innebär att Kultur- och fritidsnämnden ska ses som en av flera aktörer som kan stödja en förening eller annan idéburen ideell verksamhet. Med det sagt så är det ändå så att nämnd och förvaltning arbetar med stöd efter behov, där exempelvis Bratteborgs ryttarsällskap har bedömts ha haft en särskilt utmanande situation och fått extra stöd under föregående år. Nämnden har också beslutat om en policy för prioritering av nyttjande av kommunala anläggningar, vilket går vidare för beslut i kommunfullmäktige.

Har nämnden under 2025 tagit initiativ för att utveckla kulturskolan, biblioteken eller andra kulturinsatser för barn och unga? Vilken kunskap har nämnden om hur dessa når olika grupper, och hur bedöms balansen mellan kulturens utveckling och resurserna som går till idrotten?

Svar: Ett särskilt uppdrag finns att utveckla Kulturskolan som nu ingår i samma ledningsorganisation som öppen fritidsverksamhet och träffpunkt äldre. Genom att samtliga verksamheter arbetar mot samma nämndsmål skapas förutsättningar för förvaltningsövergripande arbete som stärker flera områden. Kulturområdet som historiskt bedöms varit lägre prioriterat än idrottsområdet har utvecklats genom ett bidrag på 300 000 kr för utveckling av film i kulturskolan. En kulturgaranti för barn och unga har också arbetats fram i samarbete med barn- och utbildningsnämnden.

Vilken kunskap har nämnden om bemanning, rekrytering och arbetsmiljö i kulturskolan, simhallen och övriga verksamheter? Vilka beslut har fattats, och hur bedöms resursläget påverka kvalitet och utveckling?

Svar: Nämnden får genom dess förvaltning löpande information om bemanningsläget och arbetsmiljön. Inga politiska beslut har fattats i dessa frågor. Nämnden arbetar med en övergripande Kultur- och fritidsplan som anger en riktning för chefer och medarbetare. Nämnden vill framhålla att det över tid har varit en hög medarbetarnöjdhet inom förvaltningen.

Har nämnden under 2025 identifierat brister i bokningssystem, IT-stöd eller lokaler, och i så fall vilka? Vilken kunskap har nämnden om konsekvenserna, och hur bedöms påverkan på verksamhetens effektivitet och kvalitet?

Svar: Sedan ett par år tillbaka har boknings- och bidragssystemet Rbok börjat användas. Det har inte varit problemfritt och det förekommer fortfarande visst missnöje med systemet från vissa föreningar. Nämnden har dock inte uppfattningen att det skulle vara brister av sådan karaktär att det kräver beslut eller ytterligare kontroll utöver den interna kontrollplan som finns. Vad gäller lokaler så är utmaningen snarare kopplad till utrymningen av Skillingehus.

Ekonomistyrning och budgetföljsamhet

Hur har nämnden under 2025 hanterat ökade drift- och energikostnader för anläggningarna, exempelvis Movalla IP och Vaggeryds IP? Vilken kunskap finns om konsekvenserna för budgeten, och hur bedöms ramens tillräcklighet?

Svar: Nämnden har över tid fått något ökade medel för drift och underhåll av anläggningarna. Nämnden kan konstatera dels ökade kostnader och inte minst oförutsägbarheten avseende energikostnader blir en ohållbar situation för föreningarna Movalla IP och Vaggeryds IP. Därför det uppdrag som givits kring nya avtal och äskande om ökade driftmedel. Se tidigare fråga om långsiktig strategi för idrottsanläggningarna.

På vilket sätt har nämnden under 2025 arbetat med fördelningen av föreningsbidrag och beslut om avgifter? Vilken kunskap har nämnden om effekterna för olika föreningar, och hur bedöms balansen mellan idrott och kultur samt små och stora aktörer?

Svar: Taxor och avgifter revideras årligen. Här har nämnden uppmanat till att tänka i termer av indexering för att inte riskera stora förändringar på kort tid. Föreningsbidragen fördelas enligt antagan riktlinjer om verksamhetsbidrag, medlemsbidrag och utvecklingsbidrag. Proportionerna i bidragens storlek mellan föreningar är en kontinuerlig fråga för nämnden. Framför allt vill nämnden framhålla vikten av en god dialog mellan förvaltning och de föreningar som driver egna anläggningar. Detta gäller både frågor om verksamhetsstöd och utvecklingsfrågor. Nämnden kan konstatera att kommunen har betydligt fler idrottsföreningar än kulturföreningar, vilket gör att den största delen av bidragen går till idrottsföreningar.

Hur har nämnden under 2025 använt månadsrapporter och prognoser för att fatta beslut och hantera risk för underskott? Hur bedöms kvaliteten i uppföljningen och dess betydelse för styrningen?

Svar: Nämnden har tertiärsvis fått uppdaterad ekonomirapportering. Uppföljningen och kontrollen uppfattas i nuläget som tillräcklig för god resurshållning och balans mellan mål, medel och kvalitet.

Intern kontroll och styrning

Vilka risker har nämnden identifierat och följt upp under 2025, vilka åtgärder har beslutats och hur bedöms kvaliteten i riskhantering och indikatoruppföljning?

Svar: För 2025 har nämnden beslutat om två områden för intern kontroll, nämligen bokning och bidrag samt ekonomisk uppföljning av idrottsplatserna Movalla IP och Vaggeryds IP. Förvaltningen följer kommunens riskmatris vid framtagande av förslag till internkontrollplan och nämnden anser detta vara fullgott.

Hur har nämnden under 2025 följt upp sin internkontrollplan, särskilt punkter som rör föreningsbidrag och taxor? Vilken kunskap finns om resultaten, vilka åtgärder har beslutats, och hur bedöms internkontrollens betydelse för rättssäkerhet och transparens?

Svar: Punkten som rör föreningsbidrag följs upp genom stickprov 4 gånger per år. Här anser nämnden att förvaltningen tydligare kan rapportera dessa. Nämndens uppfattning är att sedan införandet av Rbok så blir spårbarhet, transparens och rättssäkerhet bättre.

På vilket sätt har nämnden under 2025 arbetat för att förbättra kvaliteten i ärendeberedningen, exempelvis vid kompletteringar eller återremisser? Vilken kunskap finns om orsakerna, vilka åtgärder har beslutats, och hur bedöms underlagens kvalitet i relation till rättssäkerhet och effektivitet?

Svar: I vissa fall har nämnden fått handlingar sent, vilket har påtalats till förvaltningen. Det har också förts en dialog mellan arbetsutskott och förvaltning kring krav och förväntningar och balans mellan antal ärenden och tid för beredning.